

ГОДЪ

ВТОРОЙ.

# ЕПАРХІАЛЬНЫІ ВѢДОМОСТИ

Выходять два раза въ мѣсяцъ.



Цѣна годовому изданію  
съ доставкою и пересылкою  
ШЕСТЬ рублей серебромъ.

**№ 17.**

Подписка принимается въ ре-  
дакціи «Вѣдомостей» при Бла-  
говѣщенск. духовн. Семинарії.

1895 года, Сентября 15-го.

## ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

СОДЕРЖАНІЕ: Высочайшій приказъ.—Указы Святѣйшаго Правительствующаго Сѵнода.—Распоряженія Камчатскаго Епархіального Начальства.—Освященіе новоустроенныхъ церквей.—Къ свѣдѣнію Епархіального духовенства.

## ВЫСОЧАЙШІЙ ПРИКАЗЪ.

ВЫСОЧАЙШИМЪ приказомъ по гражданскому вѣдомству, отъ 17-го июля 1895 года № 32, преподаватель Благовѣщенской духовной семинаріи, кандидатъ богословія *Тихомировъ* назначенъ учителемъ русскаго и церковно-славянскаго языковъ Иркутскаго духовнаго училища, съ 18-го мая.

## Указы Святѣйшаго Сѵнода.

1) Отъ 9-го февраля 1895 г. № 2-й о воспрещеніи вѣнчать браки нижнихъ чиновъ на основаніи ихъ воинскихъ увольнительныхъ билетовъ.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА Святейший Правительствующий Синодъ слушали: а) отношение Главнаго Штаба, отъ 31-го декабря 1894 г. за № 57,599, съ просьбою объ устраненіи неправильнаго со стороны причтовъ требованія отъ запасныхъ нижнихъ чиновъ, служащихъ на желѣзныхъ дорогахъ, при вступлениі ихъ въ бракъ, увольнительныхъ билетовъ, вмѣсто установленныхъ паспортовъ или видовъ, и б) справку изъ производившагося въ Святейшемъ Синодѣ дѣла по сему предмету. Приказали: Всегдѣствіе донесенія одного изъ Епархиальныхъ Преосвященныхъ о неправильностяхъ, оказывающихъ въ предъявляемыхъ причтамъ нижними чинами воинскихъ документахъ, по отношенію къ перемѣнамъ въ семейномъ ихъ положеніи, и имѣя въ виду, что по отзыву Военнаго Министра выдаваемые увольняемымъ въ отставку нижнимъ чинамъ свидѣтельства о выполненіи воинской повинности, а равно изготавляемые для перечисляемыхъ въ запасъ нижнихъ чиновъ увольнительные билеты удостовѣряютъ только прохожденіе военной службы предъявителей, но немогутъ служить имъ ни видами на жительство, ни удостовѣреніями о семейномъ ихъ положеніи, Святейший Синодъ циркулярнымъ указомъ, отъ 28-го февраля 1889 г. за № 2-мъ, далъ знать къ исполненію по духовному вѣдомству, что отъ лицъ, состоящихъ въ запасѣ арміи и уволенныхъ въ отставку, при вступлениі ихъ въ бракъ, священники обязаны требовать такие же документы, какіе, при подобныхъ обстоятельствахъ, должны быть предъявляемы всѣми прочими лицами, не бывшими на военной службѣ. Между тѣмъ нынѣ Главный Штабъ сообщаетъ о продолжающемся со стороны иѣкоторыхъ причтовъ неправильномъ требованіи отъ служащихъ на желѣзныхъ дорогахъ запасныхъ нижнихъ чиновъ, при вступлениі ихъ въ бракъ, увольнительныхъ билетовъ. Въ виду сего и принимая во вниманіе, что допускаемое иѣкоторыми причтами вѣнчаніе браковъ нижнихъ чиновъ на основаніи предъявляемыхъ ими увольнительныхъ билетовъ или свидѣтельствъ о выполненіи воинской повинности не рѣдко, какъ видно изъ произво-

дящихся въ Святѣйшемъ Синодѣ дѣль, ведеть къ заключенію брачущимися незаконныхъ браковъ, Святѣйший Синодъ опредѣляетъ вновь предписать Епархіальными Преосвященными циркулярными указами принять необходимыя мѣры къ точному исполненію прічатами во вѣренныхъ имъ епархіяхъ при совершенніи браковъ нижнихъ чиновъ циркулярного распоряженія Святѣйшаго Синода, отъ 28-го февраля 1889 г. за № 2-мъ, коимъ предписано, чтобы браки лицъ, состоящихъ въ запасѣ арміи и уволенныхъ въ отставку, были совершаемы прічатами на основаніи тѣхъ же документовъ, какіе, при подобныхъ обстоятельствахъ, должны быть представляемы всѣми прочими лицами, не бывшими на военной службѣ, и отнюдь не по увольнительнымъ лишь билетамъ, самое требованіе коихъ отъ брачующихся представляется излишнимъ. Подлинный указъ подписали: *Оберг-Секретарь Григоровскій. Секретарь Н. Токмаковъ.*

❸ 2) Указомъ Святѣйшаго Синода, отъ 19-го июня 1895 г. № 2816, перемѣщены на службу въ Камчатскую епархію на должности псаломщиковъ: псаломщики — Казанской епархіи, Козмодемьянскаго уѣзда, села Кузнецова,— Николай *Нурминкій*; Волынской епархіи, Староконстантиновскаго уѣзда, села Олейникъ,— Яковъ *Триллескій* и канцелярский служитель Томскаго общаго губернского управления Иннокентій *Мраморцовъ*.

## Распоряженія Камчатскаго Епархіального Начальства.

### *Перемещеніе и утвержденіе въ должности.*

Предложеніями Его Преосвященства, отъ 17 и 18 августа 1895 г. №№ 1892 и 1900, псаломщикъ градо-Николаевскаго Приморского собора Сергій *Подгорбунский* и исполняющій обязанности псаломщика при градо-Хабаровскомъ Успенскомъ соборѣ діаконъ Александръ *Бѣллишкій* переведены для пользы службы на мѣста псаломщиковъ—первый къ Доле-Троицкой, а второй къ Средне-Бѣльской церкви.

¤ Резолюцією Его Преосвященства, отъ 18-го августа 1895 г. № 1897, утвержденъ духовникомъ Х-го благочинническаго участка священникъ Корсаковской миссіонерской церкви Алексій *Михайловский*.

### *Уволненіе въ отпускъ.*

Резолюцією Его Преосвященства, отъ 14-го августа 1895 г. № 1870, священнику Средне-Бѣльской церкви Иоанну *Серговскому* разрѣшень отпускъ, для поѣздки въ село Благословенное, Амурской области, срокомъ отъ 11-го по 22-е августа сего года.

### *Освященіе построенныхъ церквей.*

Его Преосвященствомъ, во время поѣздки по обзору епархій, въ іюнѣ и іюлѣ сего года, освящены церкви: 1) 29-го іюня на резиденціи Покровского пріиска Амгунской золотопромышлен. компаніи, устроенная благовѣщенскимъ 1-й гильдіи купцомъ Н. А. Першинымъ, въ честь Покрова Пресвятая Богородицы; 2) 1-го іюля на Покровскомъ пріиске той же Амгунской компаніи, устроенная на средства сей компаніи, въ честь свят. Иннокентія, Иркутского Чудотворца; 3) 2-го іюля на пріиске Веселомъ компаніи „Ельцовъ и Левашевъ“, во имя святит. Иннокентія, Иркутского Чудотворца; 4) 9-го іюля въ селѣ Нижне-Тамбовскомъ, во имя свят. Николая, Мурликийского Чудотворца, и 5) 17-го іюля въ поселкѣ Венцелевскомъ, во имя святит. Николая, Мурликийского Чудотворца.

### *Къ свѣдѣнію епархіального духовенства.*

Не рѣдко лица изъ епархіального духовенства по различнымъ нуждамъ обращаются въ Консисторію и къ Его Преосвященству съ телеграммами съ недостаточно оплаченнымъ на нихъ отвѣтомъ. Поэтому всѣмъ таковымъ лицамъ предлагается оплачивать отвѣтъ на каждую поданную ими телеграмму не менѣе какъ въ 20 словъ.

# КАМЧАТСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

15-го сентября.

№. 17.

1895 года.

## ОТДѢЛЪ НЕОФФІЦІАЛЬНЫЙ.

СОДЕРЖАНІЕ: Пастырь церкви, какъ попечитель о бѣдныхъ и руководитель христіанскаго благотворенія, по примѣру отцевъ церкви I—VI в.в. (*Продолженіе*).—Отчетъ о состояніи и дѣятельности Камчатской Духовной миссіи за 1894 г. (*Продолженіе*).—Отъ Благовѣщенска до Покровки (802 вер.) и обратно. (Изъ поѣздки Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Макарія, по епархіи въ юль мѣсяцѣ 1894 года). (*Окончаніе*).—Отчетъ о приходѣ, расходѣ и остаткѣ суммъ Благовѣщенскаго Православнаго Братства Пресвятой Богородицы за X годъ его существованія.—Хроника.

## ПАСТЫРЬ ЦЕРКВИ,

какъ попечитель о бѣдныхъ и руководитель христіанскаго благотворенія  
по примѣру отцевъ церкви I—VI вв. \*)

(*Продолженіе*).

Въ большихъ городахъ было много такихъ учрежденій, которые отчасти были открыты для несчастныхъ всякаго рода, а отчасти для нѣкоторыхъ классовъ. Какъ прежде изъ ксенодохій произошли госпитали, такъ теперь изъ нѣкоторыхъ отдѣленій опять явились особые институты. Такъ были сооружены специальные зданія для бѣдныхъ больныхъ, сиротъ подкидышей и особыя учрежденія для стариковъ, старухъ, кающихся проститутокъ, бѣдныхъ родильницъ. Монастыри содержали институты для слѣпыхъ и даже самые сумасшедшия были предметомъ попеченія сердобольныхъ монаховъ въ уединенныхъ горахъ Нитрійскихъ и т. д. Однако эта специализація различныхъ классовъ

\*) См. № 16-й »Камч. Епар. Вѣд.«.

несчастныхъ и обособленіе ихъ въ особые дома проводились только во многолюдныхъ городахъ, въ меньшихъ же городахъ, мѣстечкахъ и селеніяхъ всѣ страждущіе были соединены въ одномъ домѣ, раздѣленномъ только на отдѣленія.

Было бы слишкомъ несправедливо отъ наименованія дѣлать заключеніе о специализаціи. Выше было замѣчено, что ксенодохіи и госпиталь правильно слѣдуетъ понимать въ родовомъ значеніи. Относительно учрежденія св. Ефрема Сирина историкъ Созоменъ прямо говоритъ, что св. Ефремъ въ своемъ учрежденіи «не только врачевалъ страдавшихъ отъ голода, но и принималъ странниковъ и снабжалъ всѣхъ приходившихъ изъ деревень и не имѣвшихъ необходимаго» \*). И самъ св. Ефремъ ясно упоминаетъ, что въ его госпиталѣ не только путешествующіе находили пріемъ, но и больные и бѣдные получали въ немъ попеченіе, и это онъ называетъ общимъ назначеніемъ всѣхъ госпиталей. Госпиталь, основанный Паммахіемъ, служилъ не только странствующимъ, но бѣднымъ и больнымъ. Носокоміи св. Златоуста принимали не только больныхъ и бѣдныхъ, но и странниковъ и чужестранцевъ. Ксенодохія въ Ліонѣ главнымъ образомъ была назначена для бѣдныхъ и больныхъ. Вообще можно привести цѣлый рядъ примѣровъ въ подтвержденіе, что всѣ эти учрежденія, хотя нѣкоторыя изъ нихъ преимущественно оказывали свои услуги нѣкоторымъ классамъ больныхъ, въ то же время не оставляли въ сторонѣ ни одного рода несчастія.

Въ мѣстностяхъ непроходимыхъ, пустынныхъ, горахъ, при берегахъ рѣкъ въ этотъ періодъ были построены ксенодохіи исключительно для путешествующихъ. Пустынники или монахи наблюдали за ними, заботились

\*) Соз. Церк. Ист. III, 16.

о странствующихъ и предлагали имъ помошь и защitu.

Всѣ эти благотворительныя учрежденія—ксенодохіи и госпитали (въ обширномъ значеніи этого слова), основанные самими епископами и мірянами состояли подъ управлениемъ епископа діоцеза. Онъ назначалъ управляющаго, контролировалъ его управление и принималъ строгій отчетъ въ доходахъ и расходахъ. Точно также онъ строго наблюдалъ за тѣмъ, чтобы пріемъ находили только высоконравственные бѣдные и наблюдалъ за ихъ поведеніемъ. Его же прямую обязанностю было оберегать своимъ авторитетомъ учрежденія эти отъ всякаго нападенія и нарушенія ихъ правъ \*).

Во главѣ управления извѣстнаго какого либо учрежденія стоялъ избранный епископомъ пресвитеръ, который долженъ быть заботиться о виѣшнемъ и внутреннемъ его порядкѣ. Попеченіе о больныхъ, попрежнему, лежало на діакониссахъ и вдовахъ, получавшихъ содержаніе отъ церкви. Имъ всегда помогали братія изъ мірянъ. Не было недостатка и во врачахъ.

О содержаніи госпиталей обыкновенно заботились ихъ основатели или посредствомъ пожертвованія капитала, или недвижимаго имѣнія. Но такъ какъ устроителями госпиталей и ксенодохій нерѣдко бывали сами императоры, въ родѣ Константина Великаго, Юстиніана и друг., то они давали на ихъ содержаніе большія пожертвованія. При Юстиніанѣ на ксенодохіи, особенно имъ построенные или возобновленные послѣ пожара, отпускались большія суммы денегъ изъ сбора ежегодныхъ пошлинъ. Гдѣ частныхъ пожертвованій было недостаточно, или совсѣмъ не было, епископъ восполнялъ недостатокъ изъ церковнаго имущества посредствомъ

\* ) Халкид. соб. V, прав. 15.

ежедневныхъ, или ежегодныхъ взносовъ, или же община давала свое добровольное приношение, какъ это было въ госпиталѣ, который основалъ пресвитеръ Ленорій, по желанію блаж. Августина, на свой счетъ. Въ прінесеніи пожертвованій, по увѣщаніямъ блаж. Августина, принимали участіе весьма многіе вѣрные изъ общин. Кромѣ того начальники бѣдныхъ госпиталей собирали для своихъ учрежденій милостыню, которая давала иногда очень значительный доходъ.

### А г а п ы.

Между тѣмъ какъ госпитали принесли въ организацію церковной благотворительности новый, свѣжій и рациональный элементъ, древняя организація шла къ паденію и разрушенію—это агапы. Онѣ, какъ известно, представляли собою выраженіе внутренняго семейнаго союза всѣхъ членовъ общин. Когда общинны увеличилась, онѣ должны были уступить мѣсто другимъ учрежденіямъ. Со времени Константина Великаго онѣ все болѣе и болѣе теряли характеръ вечери любви, въ которой принимала участіе вся община—бѣдный на равнѣ съ богатымъ, знатный съ незнатнымъ и т. д., а чрезъ это онѣ лишились своего значенія и внутренней цѣны. Агапы превратились теперь въ хвастливыя пирушки, которыя нѣкоторые богачи устраивали бѣднымъ, сами же совершенно не принимали никакого участія. Здѣсь уже не было болѣе духа христіанской любви, которая отходила на задній планъ и вмѣсто нея давалось болѣе простора чувственности. Поэтому то агапы мало по малу теряли уваженіе къ себѣ, а язычники и еретики стали пользоваться злоупотребленіями ихъ при нападеніи на христіанскую церковь. Соборъ Гангрскій (330 г.) принялъ агапы подъ свою защиту и отлучилъ отъ церкви презирающихъ ихъ по своей гордости и надменно-

сти. Но этой защиты опъ лишились во второй половинѣ IV вѣка. Нѣкоторые оо. церкви, какъ Амвросій Медіоланскій, блаж. Августинъ и Аврелій Каѳаренскій совершенно запретили устройство агапъ въ церквахъ, а ихъ примѣру скоро послѣдовали многіе соборы на востокѣ и западѣ, какъ-то: 3-ї Каѳаренскій соборъ, Даодикійскій и 2-ї Орлеанскій. Вслѣдствіе этого агапы постепенно исчезали. На востокѣ онъ держались въ нѣкоторыхъ мѣстахъ виѣ церкви до VII вѣка, а на западѣ существовали при Григоріи Великомъ. Впрочемъ, если при Григоріи Великомъ агапы и возобновлялись въ нѣкоторыхъ мѣстахъ, то это было только снисхожденіемъ къ новообращеннымъ язычникамъ, которые роптали за отмѣненіе священныхъ трапезъ. Прежде Григорія Великаго съ тою же цѣллю завель агапы въ дни мучениковъ св. Григорій Богословъ. Св. Григорій Нисскій въ жизнеописаніи Григорія Богослова такъ описываетъ это побужденіе: »Примѣтивъ, что простой народъ посредствомъ мірскихъ увеселеній удерживался въ языческомъ заблужденіи, онъ позволилъ— съ цѣллю отвлечь его отъ языческаго суевія— праздновать и веселиться въ память мучениковъ, въ твердой надеждѣ, что современемъ онъ самъ обратится къ лучшему и болѣе обдуманному образу жизни«. Такимъ образомъ мало по малу и совершенно неизѣмѣно потерялось учрежденіе, которое, выросши первоначально внутренне связаннымъ съ богослуженіемъ, было выраженіемъ духа братской любви и семейной связи членовъ общины,— учрежденіе, которому удивлялся импер. Юліанъ и завидовалъ ему, и, желая всѣми силами поддержать упадавшее язычество, совѣтовалъ языческимъ жрецамъ подражать этому христіанскому учрежденію.

Въ нашей православной церкви воспоминаніе о вечерахъ любви, или нѣкоторые слѣды ихъ сохранились въ

литургіяхъ свв. Іоанна Златоуста и Василія Великаго въ лобзаніи, которое даютъ другъ другу священнодѣйствующіе въ алтарѣ, при возглашениі діакономъ: »возлюбимъ (облобызаемъ) другъ друга«, отчасти въ антидорѣ, раздаваемомъ въ концѣ литургіи, отчасти въ обѣдахъ, бывающихъ при бракосочетаніяхъ, погребеніяхъ и поминкахъ, гдѣ соединяются люди разныхъ званій и нерѣдко присутствуютъ духовныя лица.

П. Верещагинъ.

(Продолженіе слѣдуетъ).

## О ТЧЕТЬ

о состояніи и дѣятельности Камчатской духовной миссіи за 1894 годъ \*).

(Продолженіе).

### Уссурійская миссія.

**Н**А СКОЛЬКО позволяла возможность священники Уссурійскихъ церквей—Усть-Уссурійской и Венюковской—посѣщали гольдскія поселенія въ предѣлахъ приходовъ, съ цѣлью проповѣданія Слова Евангелія между инородцами язычниками, назиданія и укрѣпленія въ истинахъ спасительного православія крещенныхъ, которыхъ насчитывается 22 человѣка.

Въ приходѣ Усть-Уссурійской церкви всего 92 гольда, изъ нихъ 1—2=3 крещенныхъ, Венюковской 82 человѣка язычниковъ, крещенныхъ нѣть; въ приходѣ Средне-Уссурійской церкви 10 муж. 9 жен. крещенныхъ; а всего 149 инородцевъ, а всего по Уссури насчитывается \*\*) 323 человѣка.

Священникъ Усть-Уссурійской церкви, о. Николай Добровидовъ въ отчетномъ году едвали могъ что либо сдѣлать на пользу миссіи, по случаю его продолжительной болѣзни, заставившей лѣтомъ лечиться на Забайкальскихъ минеральныхъ водахъ. Священникъ

\*) См. № 16-й „Камч. Епар. Вѣд.“.

\*\*) За неимѣніемъ какихъ либо свѣдѣній отъ Верхне-Уссурійского священника цифра гольдовъ проживающихъ въ предѣлахъ прихода не известна.

о. Савва Мицуринъ, при каждой своей поездкѣ по приходу, посыпалъ днородческія поселенія, всюду бесѣдуя о спасительности православія. Гольды его принимали очень радушно, и онъ надѣется въ недалекомъ будущемъ привлечь въ лоно православной церкви некоторыхъ изъ нихъ.

О миссіонерскихъ дѣйствіяхъ священниковъ — Средне-Уссурійской церкви Сергія Пляскина и Верхне-Уссурійской Александра Орлецкаго неѣть никакихъ сведѣній.

## Корейская миссія.

Въ началѣ 60-хъ годовъ свѣтъ евангельской проповѣди сталъ распространяться между корейцами, родственными по происхождению съ китайцами. При густомъ населеніи, Корея не обладаетъ избыткомъ удобной земли, а потому при маломъ урожаѣ, наводненіи или другихъ случайностяхъ, страна терпитъ голодъ. Этотъ бичъ порождаетъ нищету, которая развивается отъ притѣсненій и вымогательствъ корейскихъ чиновниковъ. Подъ влияніемъ этихъ причинъ сложилось народное сказаніе, разсказанное перешедшимъ въ памъ въ 1867 году китайцемъ Индуги-хапомъ, человѣкомъ, по своему, весьма образованнымъ, а именно: что избавленіе отъ всѣхъ бѣдъ слѣдуетъ ожидать отъ бѣлолицыхъ иноземцевъ съ сѣвера. Съ появленіемъ русскихъ въ Южно-Уссурійскомъ краѣ, корейскій народъ напечь въ нихъ ожидаемыхъ избавителей. Всѣ эти причины побудили 13 семействъ земледѣльцевъ искать счастья на равнинахъ Южно-Уссурійского края подъ защитою русского правительства. Бѣглецы были прияты и поселены на рекѣ Тизенхѣ. Подъ влияніемъ удачи первого опыта переходъ чрезъ границу усилился, несмотря на мѣры, принятые правительствомъ Кореи для прекращенія движенія. Несмотря на казни бѣглецовъ, захваченныхъ чиновниками, корейцы неоставили эмиграціи: тѣкомъ шли чрезъ границы Маньчжурии.

Наше начальство мѣстнос охотно принимало корейцевъ, ибо это были хорошие рабочіе и земледѣльцы, недостатокъ которыхъ у насъ чувствовался весьма сильно. Переселеніе шло постепенно и образовало деревни на Тэзинхѣ, Яничхѣ, Сидими и Монгугаю. По статистикѣ 1865 года, число жителей этихъ деревень достигло— 1415 человѣкъ.

По случаю наводненія, въ небывалыхъ размѣрахъ бывшаго въ сѣверной Корее въ 1869 году, эмиграція корейцевъ въ предѣлы

Южно-Уссурійского края возрасла до ~~максимума~~. Въ теченіи двухъ недѣль, съ конца сентября и до начала, т. е. 8-го октября, насчитывалось бѣглцовъ до 1850 человѣкъ. Положеніе прибывшихъ на русскую землю корейцевъ было по истинѣ ужасное: благодаря крутымъ мѣрамъ на границѣ со стороны корейскаго правительства, многія семейства были разъединены въ суматохѣ, многіе не досчитывались сыновей и дочерей. Толпа голодныхъ корейцевъ оставалась безъ пристанища и хлѣба. Русское правительство приняло энергичныя мѣры для обезпеченія толпы голодныхъ. Кое какъ размѣстили корейцевъ по деревнямъ прежде прибывшихъ соотечественниковъ, другую часть въ казармахъ постовъ Новгородскаго и Владивостокскаго; а часть бѣжала въ с. Никольское, на заработки изъ—за куска хлѣба.

Кромѣ всѣхъ этихъ, оставалось значительное число безъ пристанища. Несчастные эти, голодные, оборванные, искали пріюта въ фанзахъ и избахъ; но народомъ все было занято и, случалось..., они падали мертвыми отъ мороза и истощенія.

Ужасная зима прошла, и миновались всѣ ужасы холода и голода. Весною основано нѣсколько деревень по рѣкамъ—Суйфуну и Майхѣ, переселенцамъ выданы сѣмена и скотъ, по мѣрѣ возможности получить то и другое въ Южно-Уссурійскомъ краѣ. Изъ этихъ переселенцевъ до 500 лушъ, въ числѣ 100 семействъ, были передвинуты въ мѣстечко по р. Самарѣ, около станицы Екатерино-Никольской на Амурѣ, которое и названо с. Благословеннымъ, гдѣ они, при помощи русскаго правительства, отпустившаго 12 тысячъ руб. на водвореніе ихъ и поселились. Казаки, за очень низкую цѣну, помогли имъ устроить свои жилища; а тѣмъ временемъ заботливое начальство на отпущенныя деньги пріобрѣло для каждого семейства по одной коровѣ, земледѣльческія орудія, буду и одежду и т. д. Въ настоящее время численность корейцевъ села Благословенного превышаетъ 1100 человѣкъ. Здѣсь имѣется церковь, священникъ и школа. Всѣ здѣсь исповѣдуютъ православную вѣру, болѣе или менѣе свободно говорятъ по русски, стригутъ волосы и одѣваются часто по русски.

Съ 1865 года началось обращеніе въ христіанство корейцевъ, жившихъ около Новгородской гавани. Но, по недостатку людей, дѣло миссіи шло туго. Дальнѣйшая судьба миссіи среди этихъ инородцевъ представляется болѣе удачной. Въ 1870 году Пресвятымъ Веніаминъ предписалъ двумъ, находившимся въ

тому краѣ духовными лицами употребить все стараніе къ обращенію корейцевъ въ православіе. Результатомъ стараній духовныхъ властей было то, что по 1873 г. просвѣщенныхъ св. крещеніемъ въ Южно-Уссурійскомъ краѣ корейцевъ насчитывалось 2083 души обоего пола. При такой значительной численности православныхъ корейцевъ и ихъ неподготовленности при принятіи св. крещенія, конечно, требовались крупныя силы настырь руководителей.

Въ 1872 году въ с. Корсаковскомъ, что около с. Никольского, средствами корейцевъ построена часовня съ алтаремъ въ честь святителя Иннокентія, 1-го епископа Иркутскаго. Въ слѣдующемъ 1873 году точно такая же часовня была устроена въ с. Кроуповъ въ честь Покрова Пресвятыя Богородицы.

Главнымъ побужденіемъ къ принятію православія служило желаніе поскорѣе сдѣлаться русскими и навсегда отрѣшиться отъ своей злой родины и утвердиться въ прекрасныхъ, плодородныхъ долинахъ Суйфуна, Яичихъ, Тэзинхъ и т. под.

Въ данное время сравнительно исчезнувшія цифра ежегодно крещаемыхъ и пѣть такого стремленія къ принятію православія, потому 1) что крещенные инородцы не видятъ никакихъ привилегій предъ некрещеными своими собратіями, которыя на одинаковыхъ правахъ пользуются землею и на такихъ же правахъ будутъ оставаться, когда позволено будетъ, полными владельцами земли, которую пользовались десятки лѣтъ; а 2)—цифра некрещенныхъ обитателей, въ каждомъ стаѣ, за исключеніемъ Яичиханскаго, значительно меньше крещенныхъ, а следовательно, процентъ обращающихся въ православіе по замѣтъ, но онъ не уступаетъ и въ данное время—давно прошедшему.

Устройство миссіонерскихъ становъ съ отдѣльными миссіонерами въ корейской миссіи началось съ 1878 года, когда корейцы, живущіе по р. Суйфуну обратились къ Преосвященному Мартиніану съ прошеніемъ о разрѣшеніи имъ устроить на свой счетъ новую церковь, съ тѣмъ, чтобы образованъ быль самостоятельный миссіонерскій приходъ, при этомъ они обязались содержать причтъ на свои средства. Церковь была построена. Въ 1883 году изъ четырехъ селеній, лежащихъ вблизи с. Никольского и священникъ котораго исполнялъ обязанности у корейцевъ Корсаковскаго, Кроуповскаго, Синевовскаго и Пуциловскаго, образованъ отдѣльный миссіонерскій станъ съ назначеніемъ самостоятельного

миссіонера. Въ 1887 году въ селеніи Корсаковскомъ построена деревянная церковь въ честь святителя Иннокентія, 1-го епископа Иркутского; въ слѣдующемъ 1888 году построена деревянная часовня, довольно помѣстительная, въ с. Кроуновкѣ въ честь Покрова Пресвятой Богородицы, взамѣнъ ветхой. Въ 1889 году селеніе Синеловка (Синельниковское тоже) было отдано отъ Корсаковского прихода и присоединено къ приходу Покровско-Успенской церкви (на Суйфунѣ). Въ 1891 году отдано было и селеніе Пуциловское, изъ коего образованъ отдельный миссіонерский станъ; а также выдѣленъ Синельниковскій приходъ, получившій отдельнаго миссіонера.

Въ 1879 году учрежденъ Яичихэнскій станъ, получившій своего отдельнаго миссіонера.

#### *Корсаковскій станъ.*

Корсаковскій станъ находится въ 25-ти верстахъ на западъ отъ с. Никольского, Южно-Уссурійского края и состоитъ изъ двухъ селеній—Корсаковки и Пуциловки съ корейскимъ населеніемъ, раскинутыхъ небольшими выселками на 12 верстное протяженіе съ востока на западъ по плодороднымъ долинамъ рѣчекъ—Шуфана и Яичегоу. Миссіонеръ этого станицы священникъ Алексій Михайловскій, съ начала своей службы, по собственнымъ его словамъ, думалъ, что ему придется вести сильную борьбу съ религіознымъ фанатизмомъ здѣшнихъ корейцевъ и не мало смущался, сознавая свою неподготовленность къ ней. Его трехлѣтняя служба въ миссіи показала, что ему пришлось дѣло имѣть не съ фанатиками, а лицами, которые не рѣдко, ради житейскихъ выгодъ, готовы измѣнить своему язычеству. Нравственно-религіозное состояніе юной паства Корсаковской заставляетъ желать лучшаго, но, тѣмъ не менѣе, благодаря вліяніямъ миссіонеровъ, ранѣе здѣсь бывшихъ и частымъ сношеніямъ съ russkими, новокрещенными инородцами хотя и медленно, усваивають благочестивые христіанскіе обычай. Разбросанность жилищъ инородцевъ Корсаковскаго стана много препятствуетъ имъ слушать богослуженія въ храмѣ, въ которомъ, вслѣдствіе этого, бываетъ очень немногого молящихся. Кромѣ постоянныхъ бесѣдъ въ храмѣ священникъ имѣлъ не мало случаевъ вести свои миссіонерскія бесѣды во время требописправленій у христіанъ съ язычниками, изъ любопытства присутствующими за тѣмъ или другимъ богослуженіемъ. Корейцы, по словамъ о. Алексія, обращаются къ нему въ затруд-

нительныхъ случаихъ своей жизни, а иногда съ просьбою разобратъ ихъ несогласія; вирочемъ, послѣднее—рѣдкость; Все это представляло ему случай говорить имъ о христіанской жизни и о вѣрѣ во Христа. Бесѣды его при разныхъ обстоятельствахъ не замѣтио направлялись противъ языческихъ суевѣрій,—отъ которыхъ не отстали и крещеніе,—чтобы рѣзкимъ обличеніемъ не оскорбить ихъ национального чувства, подавленного массою разнообразныхъ суевѣрій. Постепенно доводя ихъ до сознанія нелѣпости суевѣрій, онъ потомъ уже предлагалъ слово о спасеніи чрезъ вѣру во Христа, которое не иначе можно получить, какъ чрезъ крещеніе. Бесѣды подобнаго рода, за рѣдкими исключеніями, сопровождались обращеніемъ ко Христу слушавшихъ. Въ отчетномъ году просвѣщенныхъ св. крещеніемъ было 27 муж. пола, 45 жен., обоего 72 человѣка. Кроме того окрещено четверо дѣтей у православныхъ родителей; совершилъ 1 бракъ; 5 человѣкъ погребено.

Населеніе этого стана—741—658=1399 человѣкъ, изъ нихъ крещеныхъ—495—361=856 человѣкъ.

При станѣ имѣются миссіонерская школа, въ которой обучается 47 мальчиковъ; а также въ Кроуповскомъ селеніи, гдѣ обучается 32 мальчика. Учителемъ состоитъ въ первой самъ священникъ, а во второй—кореецъ Иванъ Александровъ Кунсто-Синъ.

### *Пуциловскій станъ.*

Въ Пуциловскомъ станѣ трудится миссіонеръ священникъ Инокентій Верещагинъ. Станъ находится въ 30-ти верстахъ отъ с. Никольского, Южно-Уссурійского округа, въ корейскомъ селеніи Пуциловка. Это селеніе расположено по обоимъ берегамъ рѣчки, называемой по китайски Лю-чи-хэ-за. Она береть начало на китайской границѣ, а впадаетъ въ рѣчку Шу-фанъ, а послѣдняя служить притокомъ рѣчки Суйфунъ. На юго-востокъ отъ с. Пуциловки, въ 6-ти верстахъ, расположено корейское селеніе Корсаковка съ миссіонерскимъ станомъ; на сѣверо-западъ отъ села Пуциловки—корейское селеніе Синельниковское, въ 15-ти верстахъ. Селеніе Пуциловское расположено на низменной долинѣ, по правую сторону р. Суйфуна. По всей этой долинѣ съ запада на востокъ и протекаетъ вышеномянутая рѣчка Лючихоза. Рѣчка эта мелка, такъ что мѣстами, во время засухи, совсѣмъ пересыхаетъ; но за то послѣ дождей разливается и дѣлается грозной

для корейскихъ поселеній, разбросанныхъ въ пизменныхъ долинахъ. Рыбы въ этой рѣчкѣ никакой нѣть, кромѣ самой мелкой. По обеимъ берегамъ рѣчки растетъ кустарникъ разныхъ породъ; но въ тѣхъ мѣстахъ берега рѣчки, гдѣ расположено корейское селеніе, весь этотъ кустарникъ совершенно вырубленъ корейцами на топливо и на плетенья кругомъ своихъ корейскихъ фанзъ. По обѣимъ сторонамъ рѣчки вся земля—черноземъ и вполнѣ пригодна для хлѣбопашества: песчаныхъ и каменистыхъ мѣсть по рѣчкѣ почти нѣть. Озеръ очень мало. Въ тѣхъ мѣстностяхъ долины, гдѣ расположено корейское селеніе, въ настоящее время нѣть и мелкихъ кустовъ: все вырублено. Съ южной и сѣверной стороны долина защищена высокими горными цѣнями, покрытыми кустарникомъ различныхъ породъ только въ тѣхъ мѣстахъ, гдѣ коренцы не вырубили еще кустарника на топливо.

Всѣ инородцы Пуциловскаго стана—ихъ 1015 человѣкъ—живутъ въ фанзахъ, построенныхъ изъ жердей, переплетенныхъ прутьями и обмазанныхъ глиною; верхъ фанзы покрытъ соломою. Фанзы раздѣляются на нѣсколько (по большей части на три) отдѣлений (комнатъ). Половъ нѣть въ фанзахъ, а въ комнатахъ фанзы пастылаются, для соблюденія чистоты, соломенные ковры. Вместо половъ въ каждой фанзѣ устраиваются нары, которые посредствомъ прохода подъ нарами дымовыхъ отверстій отъ очаговъ нагрѣваются, а отъ нагрѣтыхъ наръ тепло держится въ комнатахъ. Окна оклеены китайской бумагой вместо стеколь, которая и пропускаетъ свѣтъ. Эти же окна служатъ входомъ въ фанзу вместо дверей. Всѣ надворныя постройки также дѣлаются изъ жердей и прутьевъ и обмазываются глиной снаружи и внутри. Всякая корейская фанза для защиты отъ вѣтра огораживается кругомъ плетнемъ. Входы въ фанзу всегда и везде устраиваются съ южной стороны.—Главное занятіе здѣшнихъ инородцевъ корейцевъ—хлѣбопашество,—обработка земли почти огородная. Земля, засѣваемая хлѣбомъ, корейцами вспахивается нѣсколько разъ; поэтому она всегда очень мягка и на ней не растетъ негодной полевой травы. Корейцы пашутъ землю передъ посѣвомъ во время роста хлѣба опахиваютъ землю и послѣ снятія хлѣба опять пашутъ землю. Хлѣбъ у корейцевъ, вслѣдствіе такого тщательнаго ухода за нимъ, очень чистъ и полонъ, безъ всякихъ травяныхъ примѣсей. Свѣтъ корейцы слѣдующіе хлѣба: ярицу, шеницу, овесъ, ячмень, гречуху, буду и проч. Изъ огородныхъ овощей свѣтъ картофель, капусту, лукъ, чеснокъ, кукурузу, салатъ, рѣ-

диску и проч.—Изъ за съваемаго количества хлѣба и овощей корейцы для себя оставляютъ только буду, лукъ, чеснокъ, кукурузу, салатъ, рѣдиску и бобы; остальное все идетъ у нихъ въ продажу. Главный сбыть хлѣба въ казну, затѣмъ на винный заводъ купца Пьянкова (около Никольска), на мельницу паровую Линдгольма и частнымъ лицамъ. Всѣ работы, какъ полевыя такъ и домашнія, производятся холостыми корейцами, выходцами изъ Кореи, которыхъ хозяева—корейцы панимаютъ въ работники по году и болѣе за плату отъ 60 руб. до 90 руб. въ годъ при готовой пищѣ и одеждѣ. Самъ хозяинъ хлѣба не сѣть, не пашетъ землю и не убираетъ хлѣба, а только лишь слѣдить за ходомъ работъ, которыя исполняютъ работники. Работники мѣняются каждый годъ. Пробывъ въ работникахъ годъ, много два, пришельцы—корейцы отправляются обратно въ Корею и живутъ тамъ до тѣхъ поръ, пока не израсходуютъ всѣхъ заработанныхъ денегъ, а затѣмъ опять являются сюда на заработки. Вместо уходящихъ рабочихъ корейцевъ являются масса новыхъ. Ремесленники корейцы, какъ-то: кузнецы, плотники, слесаря, столяры и другое, проживая между корейцами, занимаются гдѣ потребуется, своимъ ремесломъ. Значительное число—приходящихъ сюда изъ Кореи лицъ, съ цѣлью знакомства съ положеніемъ своихъ здѣшнихъ соотечественниковъ. Эти шатающіеся корейцы и служатъ большими зломъ въ отношеніи обрусенія своихъ собратій. Здѣшніе крещенные корейцы живутъ въ бытовомъ отношеніи совершенно сходно съ корейцами некрещеными. Некрещенные корейцы строго держатся своего язычества. Принимать св. крещеніе и жить по христіански, вопреки всѣмъ наставленіямъ своего пастыря, не считаютъ нужнымъ и необходимымъ. Ни одного случая не было, чтобы не крещенный кореецъ самъ изъявилъ желаніе принять св. крещеніе. Не крещенные корейцы стараются разбить добре намѣреніе желающихъ принять крещеніе. Въ Путиловскомъ миссионерскомъ станѣ еще теперь, почти половину населенія стана, составляютъ не крещенные корейцы. Какъ крещенные такъ и не крещенные корейцы и теперь обращаются къ своимъ шаманамъ. При случаѣ болѣзни корейца, при потерѣ какой нибудь вещи, при случаяхъ смерти кого нибудь изъ корейцевъ, они непремѣнно обращаются къ шаману и просятъ его пошаманить, съ полною увѣренностью, что послѣ посѣщенія шаманомъ, больной будетъ здоровъ, потерянная вещь откроется, а умершій человѣкъ будетъ освобожденъ отъ вѣчнаго мученія въ загробной жизни. Шамановъ корейцы

приглашаютъ всегда въ ночное время, дабы шаманство не было известно миссионеру и другимъ русскимъ людямъ, проходящимъ или проѣзжающимъ по корейской деревни.

Шаманы, проживая между здѣшними корейцами въ качествѣ дворянъ или родственниковъ ихъ, пользуются большимъ уважениемъ и почетомъ со стороны всѣхъ здѣшнихъ корейцевъ.

Не крещенные корейцы старики и старухи обыкновенно отговариваются отъ принятия православія тѣмъ, что они уже люди старые, скоро умрутъ, а потому имъ нѣтъ особой нужды принимать св. крещеніе.

Не крещенные корейцы разсуждаютъ такъ: »что намъ особенно стараться принимать св. крещеніе? Насплю на съ никто не принуждаетъ. Вѣдь можно намъ жить не крещенными наравнѣ съ принявшими крещеніе. Хлѣбопахатной земли, скота и проч. у насъ нисколько не менѣе, чѣмъ у крещенныхъ нашихъ корейцевъ. Будемъ,—пока на съ особенно не притѣсняютъ здѣсь и не выгоняютъ никто на съ отсюда,—жить и исполнять нашу корейскую вѣру. Неужели мы согласимся свою родную вѣру и обряды наши менять на чужую вѣру? Всѣ приходящіе изъ Кореи сюда наши родичи смыются надъ крещенными; также будутъ смыться и надъ нами, что мы отцовскую вѣру бросаемъ, а чужую принимаемъ. Русское правительство велитъ исполнять намъ свои русские законы для того, чтобы на съ сдѣлать русскими и оставить на всегдашнее жительство здѣсь на русской землѣ, такъ какъ мы приносимъ большую пользу русскому правительству: мы сѣмь ежегодно большое количество хлѣба, который и идетъ на пропитаніе всего войска въ здѣшнемъ краѣ. Не будь на съ, едва ли можно было бы однимъ крестьянамъ и казакамъ доставлять въ казну, и въ прочія мѣста, такое громадное количество хлѣба. Будемъ жить здѣсь, пока живется свободно, а тамъ далѣе,увидимъ, что будетъ«. Корейцамъ представляется всегда полная возможность поддерживать здѣсь свои языческія обряды. Ежегодно весною и лѣтомъ приходятъ изъ Кореи сюда не крещенные корейцы большими партиями и поселяются безпрепятственно между здѣшними корейцами. Здѣшніе жители корейцы всегда съ радостю принимаютъ на жительство приходящихъ сюда некрещенныхъ корейцевъ, отдѣляютъ имъ, кто желаетъ остаться здѣсь на жительство, часть хлѣбопахатной земли. Случается, что и крещенные корейцы уходятъ отсюда въ Корею, а по истеченіи пѣсколькоихъ

лѣть, опять являются сюда на жительство, но уже въ большинстве случаевъ законыльными язычниками, отрицающими принятие ими христіанства. Вотъ это то постоянное передвиженіе язычниковъ корейцевъ, изъ Кореи сюда и обратно, и служить большинствомъ въ отношеніи утверждения корейцевъ въ христіанствѣ. Для утверждения корейцевъ въ вѣрѣ и жизни христіанской миссіонеръ во всѣ воскресные и праздничные дни, совершилъ въ Пуциловскомъ храмѣ богослуженіе. По окончаніи каждого богослуженія вѣль бесѣды съ корейцами о вѣрѣ и жизни христіанской. Молящихся въ храмѣ корейцевъ обыкновенно собирается очень мало, отъ 2-хъ до 10-ти человѣкъ взрослыхъ и ученики мѣстной школы. Особенно рѣдко посѣщаются храмъ Всѣй женщины. Весь женскій полъ, начиная съ малолѣтнихъ девочекъ и кончая старушками, стыдятся и стѣсняются присутствовать при богослуженіи, вмѣстѣ съ мужчинами. По корейскому закону корейка не можетъ находиться съ посторонними мужчинами въ одномъ мѣстѣ. При посѣщеніи миссіонеромъ фанзы, не часто ему приходится бесѣдовать съ пасомыми, ибо послѣдніе, стараясь всякими мѣрами уклоняться отъ бесѣдъ, не рѣдко, при приближеніи къ фанзѣ священника, удаляются изъ фанзы. Что именно необходимо для утверждения молодого поколѣнія изъ корейцевъ въ христіанствѣ это—икономическое обученіе инородческихъ дѣтей грамотѣ русской.

Инородцы корейцы своихъ дѣтей хотя и отдаютъ въ русскую школу для обученія русской грамотѣ, но не съ охотою. Доказательствомъ чему можетъ служить то обстоятельство, что изъ всѣхъ дѣтей школьнаго возраста едва обучаются 10—15 процентовъ. Если мы видимъ много грамотныхъ корейцевъ рестораторовъ и прикащиковъ, то благодаря настоящему русскихъ, а ни какъ не желанию и стараніямъ ихъ сородичей въ обученіи русской грамотѣ.

Корейцы своихъ дѣтей, въ школу для обученія русской грамотѣ, отдаютъ только до 15-ти лѣтняго возраста. По исполненіи этого срока мальчикъ оставляется дома для исполненія домашнихъ работъ. По выходѣ изъ школы мальчикъ, несмотря на привитыя ему въ школѣ правила и обычаи русскихъ, старается подражать жизни своихъ родителей и прочихъ окружающихъ его корейцевъ —язычниковъ. Исключаетъ въ этомъ случаѣ корейскихъ мальчиковъ, которымъ представляется возможность жить въ средѣ русскихъ.

Въ нынѣшнемъ отчетномъ году у исповѣди и св. причастія было 146 душъ муж. пола и 26 душъ женск. пола. Примѣръ благочестія между корейцами не видно; выдающихся случаевъ изъ жизни крещеныхъ корейцевъ, имѣющихъ интересъ въ миссионерскомъ отношеніи, также не было. Просвѣщенныхъ св. крещеніемъ инородцевъ въ нынѣшнемъ году было, какъ значится по четвертой части метрической книги о новоприсоединенныхъ изъ не христіанъ за сей 1894 годъ, 8 душъ мужскаго пола, 5 женскаго пола. По первой части метрической книги о родившихся за 1894 годъ значится просвѣщенными св. крещеніемъ 6 младенцевъ мужскаго пола и 5 младенцевъ женскаго пола. Въ Пуциловскомъ станѣ насчитывается крещеныхъ корейцевъ—337—315=652 человѣка; а не крещеныхъ—191—175=363 человѣка.

Начальникъ Камчатской духовной миссіи,  
свящ. А. Протодіаконовъ.  
*(Продолженіе слѣдуетъ).*

## ОТЪ БЛАГОВѢЩЕНСКА ДО ПОКРОВКИ (802 в.) И ОБРАТНО (изъ поѣздки Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Макарія, по епархіи въ іюлѣ мѣсяцѣ 1894 г.) \*).

*(Окончаніе).*

**П**РЕДСТАВИТЕЛЯМЪ Черниевскаго прихода Владыка напомнилъ о томъ, что необходимо позаботиться объ устройствѣ новаго каменного и болѣе благолѣпнаго храма. О. благочинный, священникъ и представители прихода доложили Преосвященному, что поэтому поводу уже предприняты мѣры, что общество изъ своихъ суммъ обѣщаетъ пять тысячъ и при церкви на этотъ предметъ имѣется 2250 руб.; вмѣстѣ съ тѣмъ прихожане просили о выдачѣ подписанаго листа для сбора пожертвованій, каковой тутъ же и былъ данъ за подписаніемъ Преосвященнаго; первыми подписавшимися на этомъ листѣ были самъ Владыка и всѣ сопровождавшіе его. Въ 4 часа Владыка прибылъ на катеръ. Тамъ собралось почти все населеніе станицы. Казаки и дѣти ихъ построились фронтомъ по пути прохожденія Архиастыря; благословляя ихъ, Преосвященный возлагалъ на каждого крестикъ. Во время раздачи крестиковъ Преосвященнымъ пѣли тропарь »Спаси Госпо-

\* См. № 16-й „Камч. Епар. Вѣд.“.

ди люди Твой», а о. Ректоръ въ то же время одѣялъ всѣхъ брошюрками духовно-правственпаго содержанія. По случаю царскаго дня,—въ виду собравшихся казаковъ, Преосвященный приказалъ пѣвчимъ при отплытіи катера пропеть: »Боже, Цари храши!«.

Ночевать остановились на пустоплесъ и подалеку отъ заселки лѣсопромышленника Степанова.

23-го. Въ 4 часа утра отбыли съ мѣста стоянки. Погода пасмурная;—дождь и вѣтеръ, на рекѣ валъ; кормчій неосторожнымъ и сильнымъ движеніемъ сломалъ кормовое весло. Держимся ближе къ берегу. Волненіе затихаетъ. Въ 11 часовъ прибыли въ поселокъ Кузнецковскій, гдѣ наше ожидали полное невниманіе: ни одной души на берегу,—не были даже приготовлены ямщики—гребцы. Сопровождавшій, помощникъ станичнаго атамана, побѣжалъ въ селеніе, но и тамъ не нашелъ никого; принуждены были и даѣтъ плыть съ черниговскими гребцами. Атаману впрочемъ удалось гдѣ то въ Кузнецовой добыть кормовое весло. Часа въ 2 прибыли въ Ермакову. Здѣсь Владыку встрѣтилъ благочинный 2-го участка о. В. Скворцовъ. Народъ, собравшійся для встречи Преосвященнаго, при благословеніи, одѣлся книжками и крестиками. Въ  $2\frac{1}{2}$  часа выѣхали изъ Ермаковой, а около 9-ти час. вечера прибыли къ Воскресенской почтовой станціи, отстоящей отъ крестьянского селенія Воскресенки въ 5-ти верстахъ. Преосвященный хотѣлъ было посѣтить Воскресенку и отслужить въ часовнѣ молебенъ, но, по случаю большой воды, пробраться туда оказалось совершенно невозможно, ни на лошадяхъ, ни на лодкѣ. Ночевали на катерѣ. На другой день около 7 часовъ утра были у поселка Ушаковскаго. Подойти къ селенію на катерѣ не могли, потому что вокругъ всего селенія по лугамъ разлилась вода. Часовъ около четырехъ прибыли въ станицу Кумару. Здѣсь Владыка преднамѣтилъ отслужить всенощное бдѣніе, а на завтра 25-го, въ день своего тезоименитства, и литургію. Еще 24-го вечеромъ стало известно, что утромъ 25-го долженъ пройти на пароходѣ »Игнатьевъ« генераль-губернаторъ С. М. Духовской, возвращавшійся изъ Забайкальской области. Съ ранняго утра на пароходную пристань стали прибывать конные казаки, призванные со всего станичнаго округа для встречи начальника края. Въ половинѣ девятаго показался пароходъ; почтово-телеграфный чиновникъ выѣхалъ на лодкѣ принять и сдать телеграммы и почту, которые слѣдовали на пароходъ,—и затѣмъ пароходъ пошелъ

далъше. Литургія началась въ половинѣ десятаго; сослужащими были Ректоръ Семинаріи протоіерей В. Мстиславскій, благочинные о. П. Михайловъ и о. В. Скворцовъ и мѣстный священникъ Ф. Петелинъ. Послѣ литургіи въ квартирѣ священника Владыка принималъ поздравленія съ днемъ ангела. Между поздравляющими изъ мѣстныхъ жителей обратилъ вниманіе Владыки отставной офицеръ по фамиліи Щеголевъ,—сподвижникъ Н. Н. Муравьевъ при занятіи Амура. Владыка долго бесѣдовалъ съ нимъ, пригласилъ его вмѣстѣ съ собою потрапезовать.

Въ 3 часа, распредѣлившись съ кумарцами и съ достоуважаемымъ о. благочиннымъ П. Михайловымъ, отправились въ дальнѣйший путь.

Въ 10 часовъ вечера пристали близъ селенія Корсаковскаго. По случаю поздняго времени и проливнаго дождя, Владыка не сошелъ съ катера... Вода отъ дождей выходитъ изъ береговъ.

26-го. Съ утра шодулъ вѣтеръ; нашъ катеръ подбрасывало, какъ щепку. Верхнюю палубу пришлось всю снять, такъ какъ вслѣдствіе вѣтра она начала замѣтно препятствовать плаванію. Берега и острова всѣ затоплены, некуда пристать. Кто только въ состояніи оказать помощь, всѣ работаютъ,—кто веслами, кто шестами, но трудно бороться со стихіей. Несеть по кустамъ; съ замираніемъ сердца каждый уже начиналъ думать о кончинѣ.... Но благодареніе Богу. Буря часамъ къ 2-мъ прекратилась. Въ 4 часа благополучно прибыли въ крестьянское селеніе Марковку. Народъ радостно встрѣтилъ Владыку. Въ 6 часовъ началось всенощное бдѣніе. Преосвященный выходилъ на литію и полулей, читалъ акаѳистъ Покрову Пресвятой Богородицы.

27-го. Литургія въ обычное время; къ литургіи пришло множество молящихся. Въ концѣ литургіи Архиастыръ произнесъ поученіе. Послѣ литургіи была осмотрѣна министерская школа, въ которой, несмотря на каникулярное время, собралось достаточно учениковъ. При входѣ Владыки въ школу, ученики подъ руководствомъ учителя Остроумова, пропѣли молитву «Царю Небесному». Помѣщеніе школы очень хорошее, можно сказать, образцовое. Владыка предлагалъ вопросы ученикамъ, на которые получались довольно толковые отвѣты.

Въ этомъ же селеніи года три тому назадъ открыто ремесленное и сельскохозяйственное отдѣленіе при школѣ для казаковъ и крестьянъ Амурской области. Владыка пожелалъ осмотрѣть и эту школу. Зданіе для мастерскихъ, школы и общежитія построено

обществомъ, которое кромѣ того отвело еще 20 десятина земли для потребностей этого училища. На содержание ремесленно-хозяйственныхъ отдѣлений ежегодно изъ земскихъ суммъ отпускается 1000 руб. Очень жаль, что общество не отдаетъ своихъ подростковъ для обучения въ эту ремесленно-сельскохозяйственную школу. Изъ такого громаднаго села ни одного подростка не обучалось въ то время въ этой школѣ; учениковъ было за тотъ годъ, кажется, три, изъ казаковъ Амурскаго и Южно-Уссурійскаго войска; между тѣмъ содержание однихъ учителей мастеровъ стоитъ ежемѣсячно отъ 150 до 200 руб. Что служить причиной холдности населения къ такому наполеонійскому учрежденію,—трудно сказать \*). Думается, что такое заведеніе гораздо болѣе сообразительно было бы открыть около Благовѣщенска, где можно легче набрать желающихъ учиться, где возможенъ правильный и болѣе строгий палзоръ, где, наконецъ, всегда легче найти мастеровъ учителей, а въ случаѣ нужды замѣнить одного другимъ.

Въ 2 часа выѣхали изъ Марковой. Погода благоприятствовала.

Въ 5 часовъ перемѣнили гребцовъ не далеко отъ поселка Игнатьевскаго. Погода перемѣнилась; получъ сильный боковой вѣтеръ; ходъ катера замедлился. Время приѣзда въ Благовѣщенскъ назначено въ 8 часовъ вечера; но вотъ уже и восемь, а мы добрались только до Верхне-Благовѣщенскаго поселка. На рѣкѣ не проглядная тьма. Вѣтеръ усиливается; покрываетъ мелкій дождь; гдѣ то на берегу показались огни и раздался красный звонъ. Всѣ встрепенулись: до города оставалось верстъ 5—6. Жители Верхне-Благовѣщенскаго поселка увидѣли на мачтѣ катера освѣщенный фонаремъ крестъ, что и привело ихъ къ вѣрной догадкѣ о проѣздѣ Преосвященнаго. Гребцы усиленно работаютъ веслами, но при противномъ вѣтру катеръ очень медленно подвигается впередъ. На помощь гребцамъ пришли всѣ спутники Преосвященнаго. Но не смотря на страшную усилия гребцовъ судно плохо поддается впередъ. Одиннадцатый уже часъ ночи. Всѣ невольно

\*) По отзыву обозрѣвшаго въ настоящемъ году школы Амурскаго края г. Маргаритова «дѣло сельско-хозяйственнаго образования поставлено и въ самой школѣ весьма основательно. Помимо познаній по обработкѣ полей и ухода за посѣвами, учащіеся приобрѣтаютъ познанія по управлѣнію сельскохозяйственными посѣвами машинами..... Въ нынѣшнемъ году изъ числа выпускшихъ учениковъ будуть *льсколько* (?) изъ казаковъ иѣнаго полузаѣдона, отъ которыхъ общества, пославшіи ихъ учиться въ Марковскую школу, ожидаютъ многаго: „Приамур. Вѣд.“ № 74, стр. 11—12). Даи Богъ чтобы ожиданія эти оправдались!! „Изъ годового отчета Амурскаго казачьего войска за 1894 г. видно, что трое изъ стипендіатовъ уже окончили курсъ, а четверо еще обучаются“ („Амурск. газ.“ № 11 стр. 388). *Прилож. Ред.*

задаются вопросомъ: какъ и гдѣ пристать въ такую тьму къ берегу, загроможденному паромами, судами и пароходами? На берегу тишина, кой гдѣ на паромахъ тлѣютъ огоньки, а около нихъ спять богатырскимъ сномъ усталые сплавщики. Къ одному парому попытались было пристать, но катеръ такъ ударился о паромъ, что едва не оборвалъ послѣдняго. Паромщики въ испугѣ поднялись отъ сна и стали отталкивать нашъ катеръ, спасая свои паромы. Впереди предстояла трудная и опасная задача—обогнуть молы, плаваніе около которыхъ при большой водѣ бываетъ очень опасно, и пароходную пристань Верхне-Амурской компаніи. Вѣтеръ нажимаетъ на берегъ, а пристать немыслимо. Подплыли къ телеграфной станціи, видимъ массу народа съ фонарями; слышень какой то крикъ, въ которомъ очень трудно разобраться. Гребцы выбились изъ силъ. Первый моль и пристань пароходную обошли благополучно; съ страшной силой понесло насъ ко второму молу. Предвида опасность, съ катера послали лодку съ бичевой, чтобы гдѣ нибудь и за что нибудь ухватиться на берегу и остановить катеръ. Къ несчастію бичева оказалась короткою; не дотянувъ ее до берега, посланные отпустили ее, предоставивъ насъ произволу водной стихіи. Къ довершенію опасности въ этотъ моментъ погасъ на мачтѣ катера и огонь, и мы остались въ совершившейся тьмѣ. Тогда въ свою очередь и съ катера раздался крикъ о помощи. Но съ берега долетаютъ разнорѣчивые совѣты: одни настаиваютъ держаться »къ берегу«, другіе предлагаютъ уходить »въ рѣку«. Всѣхъ обѣялъ невольный ужасъ, потому что катеръ съ страшной быстротою несло къ пролету мола. Гибель казалась неизбѣжною; въ пролетѣ мола катеръ несомнѣнно въ одинъ монентъ быль бы разбитъ и уничтоженъ. Но должно быть молитва была горяча и достигла Царицы Небесной: „*ибо никто же прите-кали къ Ней посрамленъ быстъ*“, никто „*призывали Ее не услы-шанъ отъ Нея изыде; яко вся стихіи — небо и земля, воздухъ и море повинуются Ей. Кто возложивъ надежду на Нее погибъ*“. Когда оставалось до мола сажени четыре—пять два храбреца: соборный сторожъ и полицейскій пробрались съ фонаремъ къ молу и закричали опредѣленно, чтобы, на сколько хватить силъ, держали катеръ къ берегу. Какая то невидимая сила подтянула наше утлое суденышко къ паромамъ, примкнутымъ къ молу. Быстро взвилась бичева и достигла парома, гдѣ моментально была подхвачена вышеупомянутыми смѣльчаками, къ которымъ присоединились и другіе изъ собравшейся на берегу толпы и, съ Бо-

жей помощью, насть постепенно оттянули отъ зіявшай предъ нашими глазами пропасти....

На берегу, не смотря на поздній часъ ночи, собралось все духовенство, церковные старосты г. Благовѣщенска, полиціймейстеръ и масса народа. Владыка, вышедши съ катера, всѣхъ благословилъ; въ первомъ часу ночи Преосвященный прибылъ въ загородный архіерейскій домъ.

Свящ. С. Тихвинскій,

## ОТЧЕТЬ

о приходѣ, расходѣ и остаткѣ суммъ Благовѣщенского Православнаго Братства Пресвятая Богородицы за девятый годъ его существованія, съ 9-го марта 1894 года по 9-е марта 1895 года.

|   |       |                                |  |
|---|-------|--------------------------------|--|
| Оставалось отъ прошедшаго отчетнаго года<br>къ 9-му марта 1894 г. . . . . |       |                                |  |
| Наличными деньгами . . . . .  | 429   | 89 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> |  |
| Документами въ процентныхъ бумагахъ . . . .                               | 40850 | —                              |  |
| Долгами за 52 лицами . . . . .  | 4219  | 12                             |  |
| Итого оставалось къ 9-му марта 1894 г.                                    | 45499 | 01 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> |  |

КЪ ТОМУ НА ПРИХОДЪ ПОСТУПИЛО:

### А. НАЛИЧНЫМИ ДЕНЬГАМИ:

Пожертвованій отъ разныхъ лицъ:

|   |     |   |  |    |   |
|---|-----|---|--|----|---|
| Его Высокопревосходи-<br>тельства С. М. Ду-<br>ховскаго . . . . . | 200 | — | Администр. по дѣламъ<br>»П. Фетисовъ и Ко.«                      | 25 | — |
| Протоіерея о. Іоанна<br>Кронштадтскаго . . . . .                  | 200 | — | Настоятеля Свіяжскаго<br>монаст. Архим. Ве-<br>ніамина . . . . . | 3  | — |

Сбора на братскомъ засѣданіи 9-го марта 1894 г. отъ:

|   |    |   |                             |    |   |
|---|----|---|-----------------------------|----|---|
| А. В. Касьянова . . . . .                 | 25 | — | В. А. Говорущенко . . . . . | 10 | — |
| Д. Г. и Н. Ф. Арсень-<br>евыихъ . . . . . | 20 | — | К. П. Беккаревича . . . . . | 10 | — |
| Н. С. Львова . . . . .                    | 20 | — | А. И. Роганова . . . . .    | 10 | — |
| Н. А. Михневича . . . . .                 | 20 | — | П. М. Ситнова . . . . .     | 10 | — |
| Н. А. Першина . . . . .                   | 20 | — | С. П. Бусыгина . . . . .    | 10 | — |
| В. Ф. Петрова . . . . .                   | 15 | — | Н. Д. Машукова . . . . .    | 10 | — |
|   |    |   | А. С. Елгаштица . . . . .   | 10 | — |

|                        |    |   |                      |    |   |
|------------------------|----|---|----------------------|----|---|
| Н. И. Акимова . . .    | 10 | — | Е. В. Доенина . . .  | 10 | — |
| І. Н. Очередина . . .  | 10 | — | М. И. Каурова . . .  | 10 | — |
| В. А. Юргелись . . .   | 10 | — | 14-ти лицъ по 5 руб. | 70 | — |
| Ректора Семинар., про- |    |   | 1-го лица . . .      | 4  | — |
| тоіеря о. В. Мсти-     |    |   | 28-ми лицъ по 3 руб. | 84 | — |
| славскаго . . .        | 10 | — | 2-хъ лицъ по 2 руб.  | 4  | — |

## Сбора по подписнымъ листамъ отъ:

|   |     |    |                               |      |    |
|---|-----|----|-------------------------------|------|----|
| причта Амгунской цер.   | 38  | —  | Василія Лебедева . . .        | 66   | —  |
| » Тигильской »  | 4   | 49 | Дмитрія Пляскина . . .        | 5    | 61 |
| » Венцелевской»   | 4   | —  | Георгія Скрябина . . .        | 7    | —  |
| protoіереевъ: Александра Сизого . . .   | 31  | —  | Григорія Стрепетилова . . .   | 6    | —  |
| Александра Протодіакопова . . .   | 20  | —  | Саввы Мичурина . . .          | 4    | 10 |
| Петра Донского . . .  | 13  | 10 | Феодора Подольского . . .     | —    | 50 |
| Благочинныхъ свящ.: Іакова Крахмалева . . .   | 15  | —  | Михаила Федорова . . .        | 10   | —  |
| Аѳанасія Протодіаконова . . .   | 6   | —  | Иннокент. Москвитина . . .    | 35   | 35 |
| Священниковъ: Виктора Скворцова . . .   | 5   | 25 | Александра Андреева . . .     | 15   | —  |
| Степана Реполовскаго . . .  | 3   | 70 | Аоанасія Протодіаконова . . . | 7    | 15 |
| Николая Черныхъ . . .   | 123 | —  | Іоанна Рязановскаго . . .     | 4    | —  |
| Александра Фаддеева . . .   | 3   | —  | Николая Добровилова . . .     | 3    | —  |
| Александ. Винокурова . . .  | 3   | —  | Павла Мичурина . . .          | 5    | —  |
| Николая Попова-Кокулина . . .   | 5   | —  | Михаила Воронова . . .        | 6    | —  |
| Иннокент. Верещагина . . .  | 2   | —  | Серапіона Черныхъ . . .       | 10   | —  |
| Собрано кружками при церквахъ . . . . .   |     |    | Сергія Лебедева . . .         | 2    | —  |
| Получено процентовъ по купонамъ . . . . .   |     |    | Христофора Попова . . .       | 2    | 50 |
| » . . . . . за ссуду денегъ . . . . .   |     |    | Александра Гаркина . . .      | 9    | 52 |
| » . . . . . въ уплату долговъ съ 13-ти лицъ . . . . .   |     |    | Петра Михайлова . . .         | 11   | —  |
| » . . . . . за 2 5% билета Г. Б., вышедши въ тиражъ . . . . .                                   |     |    | Тимоѳея Иванова . . .         | 50   | —  |
| » . . . . . отъ благочинного свящ. Павла Михайлова сбора на церковно-приходскія школы . . . . . |     |    |                               |      |    |
| Итого поступило наличными деньгами . . . . .  |     |    |                               | 144  | 07 |
|   |     |    |                               | 312  | 31 |
|   |     |    |                               | 121  | —  |
|   |     |    |                               | 611  | 12 |
|   |     |    |                               | 1952 | 40 |
|   |     |    |                               | 12   | —  |
|   |     |    |                               | 4529 | 08 |

## Б. ПРОЦЕНТНЫМИ БУМАГАМИ:

Пріобрѣтены покупкой отъ Благовѣщенскаго отдѣленія государственного банка три 4½% за-кладныхъ листа Г. Д. З. В. по 1000 рублей каждый . . . . .

Итого поступило процентныхъ бумагъ . . . . .

3000

—

## и В. ДОЛГАМИ:

|  |                |           |
|--|----------------|-----------|
| Отправлено 33 5% билета Г. Б. для конверсії<br>на сумму . . . . .                  | 31650          | —         |
| Выдано, съ разрушениемъ Его Преосвященства за-<br>имообразно 8-ми лицамъ . . . . . | 903            | —         |
| ИТОГО . . . . .  | 32553          | —         |
| <i>А всего въ приходѣ съ остаточными:</i>  |                |           |
| Наличными деньгами . . . . .   | 4958 р. 97½ к. |           |
| Процентными бумагами . . . . .   | 43850 р. — к.  |           |
| Долгами . . . . .  | 35772 р. 12 к. | 85581 09½ |

изъ суммы прихода въ течении отчетнаго  
года употреблено въ расходъ:

## А. НАЛИЧНЫМИ ДЕНЬГАМИ:

|  |      |    |
|--|------|----|
| Выдано пособія бѣднымъ . . . . .   | 344  | 75 |
| » заимообразно разнымъ лицамъ . . . . .  | 903  | —  |
| Уплачено за разноску пригласительныхъ билетовъ   | 3    | —  |
| » на канцелярскія принадлежности . . . . .   | 9    | 95 |
| » за переписку отчетовъ Братства . . . . .   | 25   | —  |
| » въ отдаленіе Госуд. Банка за три 4½<br>% закладн. лист. Г. Д. З. Банка . . . . .   | 3089 | 50 |
| Уплачено за 31 финифт. икону съ изображ. св.<br>Иннокентія . . . . .   | 25   | —  |
| Пересланъ въ Епархіальныи училищный Совѣтъ<br>сборъ благочиннаго свяц. П. Михайлова на<br>церковно-приходск. школы . . . . . | 12   | —  |
| Выдано, по распоряженію Консисторіи, противо-<br>сектантскому миссіонеру на разъезды по миссії                               | 25   | —  |
| Уплачено въ Камчат. Епарх. Комитетъ за раз-<br>ныя книги и брошюры . . . . .   | 48   | 20 |
| Выдано, по распоряженію Его Преосвященства,<br>исаломщику И. Меодьеву . . . . .  | 50   | —  |
| Уплачено за подѣлку печати для противосектант-<br>ской миссії . . . . .  | 10   | —  |
| Уплачено въ типографію опеки Артамонова за<br>отпечатаніе бланокъ и подписныхъ листовъ .                                     | 7    | 20 |
| Уплачено за выписку 2-хъ экз. »Камч. Епарх.<br>Вѣдом.« . . . . .   | 12   | —  |
| Уплачено въ Управление Иркутск. Вознесенскаго<br>монастыря за 6 иконъ св. Иннокентія. . . . .                                | 60   | —  |
| <i>Итого израсходовано наличными.</i> . . . . .  | 4624 | 60 |

Б. ПРОЦЕНТНЫМИ БУМАГАМИ:

|   |              |          |
|---|--------------|----------|
| Представлено въ Благовѣщенское отдѣленіе Го-<br>сударственнаго Банка 33 5% билета для кон-<br>версіи на сумму . . . . . | 31650        | —        |
| Вышли въ тиражъ два 5% билета Госуд. Банка<br>по 1000 руб. . . . .  | 2000         | —        |
| <b>ИТОГО . . . . .</b>  | <b>33650</b> | <b>—</b> |

и В. ДОЛГАМИ:

|  |            |           |
|--|------------|-----------|
| Получено въ уплату долговъ съ 13-ти лицъ .   | 611        | 12        |
| Списанъ долгъ, по распоряженію Его Преосвя-<br>щенства, съ священника Василия Суханова . | 150        | —         |
| <b>ИТОГО .</b>   | <b>761</b> | <b>12</b> |
| А всего употреблено въ расходъ въ 1894 г.  | 39035      | 72        |

Затѣмъ изъ 9-му марта 1895 г. состоятъ на лицо:

|   |       |                 |
|---|-------|-----------------|
| Наличными деньгами . . . . .              | 334   | $37\frac{1}{2}$ |
| Процентными бумагами . . . . .            | 10200 | --              |
| Долгами . . . . .                         | 36011 | --              |
| Итого осталось къ 9-му марта 1895 г.      | 46545 | $37\frac{1}{2}$ |
| А всего въ расходѣ съ остаточными . . . . | 85581 | $09\frac{1}{2}$ |

Казначей Братства,  
Свящ. Александръ Васильевъ.

Дълопроизводитель,  
*Свящ. Алексий Дьяконовъ.*

## Х Р О Н И К А.

*27-го августа.* Его Преосвященство изволилъ служить литургію въ Кафедральномъ соборѣ въ сослуженіи соборнаго причта. За литургіей присутствовалъ военный губернаторъ Д. Г. Арсеньевъ съ супругой. Послѣ литургіи послушалъ открытия Благовѣщенской общинѣ сестеръ милосердія, Его Преосвященство отслужилъ молебенъ. Передъ началомъ молебна Владыка обратился къ рѣчью къ представителямъ этой общинѣ и сестрамъ, въ которой выяснилъ высокое значеніе общинѣ сестеръ милосердія и самоотверженаго служенія постѣдніхъ на пользу страждущаго человѣчества.

*29-го августа.* Его Преосвященство совершилъ литургію въ Кафедральномъ соборѣ. Послѣ литургіи была панихида по убѣнныхъ воинахъ и всѣхъ за вѣру и отечество животь свой положившихъ. Вмѣсто причастнаго произнесъ проповѣдь святыи Всеволодъ Пляскинъ. Проповѣдь произвела глубокое впечатлѣніе на слушающихъ; въ неѣ о. Всеволодъ въ самыхъ простыхъ и удобо понятныхъ словахъ изобразилъ печальныя послѣдствія иенормального, не по духу Закона Божія, воспитанія дѣтей, что съ чрезвычайной силою и рельефностью подтверждается на примѣрѣ дочери Иродіады.

*30-го августа.* Владыка совершилъ литургію въ Кафедральномъ соборѣ. Передъ началомъ литургіи была совершена панихида по въ Божій почившемъ Благочестивѣйшемъ Государю Императору Александрѣ III. Послѣ литургіи отиравленъ молебенъ съ благоговорному князю Александру Невскому. На молебенъ прибыло въ соборъ все градское духовенство. За литургіей присутствовалъ губернаторъ Амурской области Д. Г. Арсеньевъ и начальники отдельныхъ частей Благовѣщенскаго гарнизона.

*3-го сентября.* Владыка совершилъ литургію въ Кафедральномъ соборѣ въ сослуженіи мѣстнаго причта.

*8-го сентября.* Владыка служилъ литургію въ Кафедральномъ соборѣ. За малымъ входомъ награжденъ набедренникомъ Платоно-Александровской церкви Южно-Уссурійскаго края святыи о. Александръ Охлонковъ. Во время

причастного произнесъ поученіе свящ. о. Алексѣй Дьяконовъ—о силѣ усердной, неотступной молитвы, по примѣру праведныхъ Богоотецъ Іоакима и Анны.

*10-го сентября.* Владыка изволилъ совершить Божественную литургию въ Каѳедральномъ соборѣ въ сослуженіи мѣстнаго причта. За литургией награжденъ набедренникомъ свящ. о. Всеволодъ Пляскинъ и рукоположенъ во діакона псаломщикъ Василій Медвѣдевъ.




---

*Редакторъ, Ректоръ Семинарии, Протоіерей В. Морозовъ лавскій*

---



Благовѣщенскъ. Печатать разрѣшается. 1895 г. сентября 13-го дня.

Врем. и. д. Цензора Инспекторъ А. Топорковъ.

Типографія т-ва Д. О. Мокинъ и Ко. Зейская—148.